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Wynalazek niniejszy ma na celu uzy¬
skanie samoczynnego lub półsamoczynnego
sterowania statków napowietrznych pod¬
czas lotu.

Jeżeli lot statku napowietrznego ma
być rozrządzany wyłącznie zapomocą me¬
chanizmu samoczynnego, jak to ma miej¬
sce w odniesieniu do torped napowietrz¬
nych, które nie są wyposażone w załogę z
pilotów-ludzi, statek taki musi być wypo¬
sażony w urządzenia, całkowicie i samo¬
czynnie rozrządzające lotem statku od
chwili jego startu aż do chwili lą¬
dowania. W takim przypadku zespół
wzmiankowanych urządzeń zawiera nie-
tylko zwykłe części składowe tak zwa¬
nego samoczynnego pilota mechanicznego,
stosowanego obecnie w celu ułatwienia pi¬

lotowi - człowiekowi kierowania statkiem
napowietrznym i oddziaływa jącego na
główne narządy rozrządcze, a mianowicie
stery, zapomocą żyroskopów lub innych
przyrządów pomocniczych, względnie od¬
działywującego jednocześnie zapomocą ży¬
roskopów i pomocniczych przyrządów, w
celu utrzymywania niezmiennego kierunku
lotu statku w płaszczyźnie azymutu i utrzy¬
mywania niezmiennego kierunku lotu na
tym samym poziomie w płaszczyźnie
poziomej. Wzmiankowany powyżej ze¬
spół zawiera ponadto radjowe urządze¬
nia rozrządcze, umożliwiające z odległo¬
ści zmianę kierunku lotu lub wysokości lo¬
tu z jednoczesną zmianą kierunku lotu, o-
raz urządzenie pomocnicze, skojarzone z
barometrem względnie innym podobnym



przyrządem i rozrządzające wysokość lo¬
tu, mianowicie wywołujące wznoszenie się
statku po starcie na zgóry ustaloną wyso¬
kość i utrzymujące następnie podczas lotu
statek napowietrzny na tej wysokości.

Wynalazek niniejszy dotyczy przede-
wszystkiem udoskonalenia wyżej opisa¬
nych urządzeń pierwszego rodzaju, to jest
urządzeń, stosowanych tylko do pomocy
pilotowi-człowiekowi lub do czasowego za¬
stępowania tego pilota w pilotowaniu stat¬
kiem napowietrznym.

Podczas gdy żyroskop kierunkowy u-
trzymuje zasadniczo niezmienność kierun¬
ku lotu i wymaga jedynie co pewien czas
ponownego nastawiania tego żyroskopu,
żyroskop pionowy, czyli tak zwany sztucz¬
ny horyzont, jak wykazały doświadczenia,
nie zapewnia jednostajnego lotu na nie¬
zmiennej wysokości w sposób zadowalają¬
cy wskutek tego, że wznoszące się lub opa¬
dające prądy powietrzne mogą powodo¬
wać zmianę wysokości lotu lub jego kie¬
runku bez przechylania samolotu w kie¬
runku jego podłużnej osi, to jest bez od¬
działywania na urządzenia żyroskopowe.

Ponadto statek napowietrzny wskutek
niewłaściwego obciążenia go może stopnio¬
wo opuszczać się lub też wznosić się pod¬
czas lotu.

Aby ułatwić utrzymywanie jednostaj¬
nego lotu na niezmiennej wysokości za-
pomocą urządzenia żyroskopowego, stosu¬
je się według wynalazku niniejszego u-
rządżenie pomocnicze, które zaczynałoby
działać dopiero po wzniesieniu się statku
napowietrznego na określoną wysokość, na
której ma się odbywać lot, i podtrzymywa¬
łoby niezmienność lotu na tej wysokości.

Urządzenie pomocnicze według wyna¬
lazku jest podobne do tak zwanego stato¬
skopu (stabilizatora mechanicznego) i mo¬
że oddziaływać na zespół dźwigniowy u-
rządzenia żyroskopowego zapomocą dźwi¬
gni różnicowej.

Rozrządzanie tej dźwigni różnicowej

zapomocą urządzenia według wynalazku
należy uzależnić od statoskopu, przyczem
zespół ten może być zastosowany również
w razie lotu, rozrządzanego wyłącznie na
drodze mechanicznej, a wówczas zespół
ten jest włączony pomiędzy barometr i u-
rządzenie żyroskopowe.

Na rysunku uwidoczniono kilka przy¬
kładów wykonania urządzenia sterowni¬
czego według wynalazku. Fig. 1 przedsta¬
wia widok zprzodu na statoskop, fig. 2 —
pionowy przekrój przez ten statoskop, fig.
3 — również przekrój pionowy przez ten
statoskop wzdłuż linji 3 — 3 na fig. 2,
przyczem zbiornik o zmiennej pojemności
zaznaczono linjami przerywanemi; fig. 4—
widok zboku odmiany wykonania statosko¬
pu (po usunięciu pokrywy), fig. 5 — po¬
ziomy przekrój tej odmiany statoskopu;
fig. 6 — widok zboku oraz częściowy prze¬
krój żyroskopu pionowego czyli tak zwa¬
nego sztucznego horyzontu z urządzeniem
rozrządczem, zawierającem dźwignię róż¬
nicową, nastawianą zapomocą statoskopu;
fig. 7 — w większej podziałce widok zbo¬
ku dźwigni różnicowej oraz mieszka po¬
wietrznego, rozrządzanego zapomocą sta¬
toskopu; fig. 8 — szczegół połączenia tej
dźwigni z urządzeniem żyroskopowem;
fig. 9 — widok ztyłu na dźwignię różnico¬
wą wraz z mieszkiem powietrznym; fig.
10 — przekrój przez część tego mieszka;
fig. 11 — widok zgóry oraz częściowy
przekrój żyroskopu pionowego, wreszcie
fig. 12 — widok czołowy części, tak zwa¬
nego, sztucznego horyzontu.

W uwidocznionej na fig. 1 — 3 postaci
wykonania, statoskop posiada osłonę 1,
której wnętrze jest połączone z powietrzem
otaczającem zapomocą otworu V', zasłonię¬
tego siatką. W osłonie tej mieści się zbior¬
nik 2 o zmiennej pojemności. Wnętrze tego
zbiornika jest połączone u dołu z komorą
3', której otwór wylotowy jest zamykany
iglicą zaworową 3. Otwór ten jest zwykle
otwarty, lecz może być w razie potrzeby
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zamknięty przez pilota przez obracanie
gałki 4, połączonej z nagwintowanem wrze¬
cionem 5, wkręconem w osłonę i zamyka-
jącem połączenie komory 3' osłony 1 z po¬
wietrzem otaczającem przez kanał 6.
Zbiornik 2 jest połączony u góry zapomocą
czopa 7 z dźwignią 8, zawieszoną przegu¬
bowo na czopie 9. Na jednym końcu tej
dźwigni może być zawieszony łącznik 10,
połączony ze wskazówką 11, osadzoną
przegubowo na czopie 12.

Gdy otwór kanału, zamykanego iglicą
3 a prowadzącego do komory 3\ jest o-
twarty, to wskazówka ustawia się zwykle
na zero, to jest ustawia się w swe położenie
środkowe. Jeżeli jednak wzmiankowany
otwór jest zamknięty i samolot nie znaj¬
duje się już na wysokości, na której otwór
ten był zamknięty, powietrze znajdujące
się w zbiorniku 2 rozpręży się lub skurczy,
podnosząc lub opuszczając górne denko
zbiornika odpowiednio do tego, czy samo¬
lot wznosi się, czy też opuszcza, wskutek
czego wskazówka 11 odchyli się i wykaże
czy samolot wznosi się, czy też opuszcza,
oraz przybliżony stopień tego wznoszenia
się lub opuszczania się.

Główne jednak zadanie statoskopu we¬
dług wynalazku polega na takiem rozrzą¬
dzaniu sterami, aby zapobiegał wszelkie¬
mu znaczniejszemu wznoszeniu się lub o-
puszczaniu się samolotu i utrzymywał sa¬
molot w przybliżeniu na wysokości, na
której znajdował się on początkowo.

W tym celu jeden, np. prawy, koniec
dźwigni 8 jest wyposażony w głowicę 13,
której kulista powierzchnia zewnętrzna
posiada wyżłobienie, niestykające się z
wklęsłą powierzchnią 16 wspornika 17, u-
mocowanego wewnątrz osłony 1, przyczem
głowica 13 swym brzegiem górnym i dol¬
nym zasłania częściowo (w położeniu nor-
malnem) otwory wlotowe kanałów 14 i
15, wykonanych w wsporniku 17, a pro¬
wadzących do kulistej powierzchni 16 te¬
go ostatniego. Wzmiankowane kanały łą¬

czą się z rurkami 18 i 19 prowadżąoemi do
zespołu dźwigniowego, umieszczonego w
szczelnej względem otaczającego powie¬
trza osłonie 20 (fig. 6), zawierającej ży¬
roskop pionowy 20', czyli tak zwany sztucz¬
ny horyzont.

Żyroskop jest osadzony zapomocą po¬
ziomych czopów 53 (fig. 11) w jarzmie 54,
osadzonem zkolei wahliwie zapomocą czo¬
pów 55 we wspornikach 56, umieszczonych
w osłonie 20. Żyroskop ten zaleca się wyzy¬
skać również jako narząd, wskazujący ho¬
ryzont, czyli jako sztuczny horyzont.

W tym celu do jarzma 54 przymocowa¬
na jest zapomocą wspornika 58 wklęsła
tarcza 57, wskazująca boczne przechylenie
na skali 59 (fig. 12), a do jarzma 61, za¬
wieszonego obrotowo na wydrążonych czo¬
pach 62, 62*, przymocowany jest poziomy
pręt 60, sprzęgnięty z żyroskopem zapo¬
mocą czopa 63 (fig. 6) wchodzącego w żło¬
bek prowadniczy 64, wykonany w jarzmie
6L Dzięki połączeniu wskaźnika 65 pręta
60 z narządem rozrządczym 71, zawierają¬
cym kanały powietrzne 22, 22', otrzymuje
się urządzenie, wykazujące nawet te zmia¬
ny w wysokości lotu, których nie wykrywa
żyroskop.

Z wnętrza osłony 20 tego urządzenia
powietrze jest nieprzerwanie usuwane
przez otwór 21 (fig. 6) zapomocą pompy.
Z drugiej pompy powietrze dopływa pod
ciśnieniem atmosferycznem do osłony
przez kanały kontrolne 22, 22' oraz przez
podobne kanały dodatkowe (nieuwidocz-
nione na rysunku), umieszczone pod kątem
prostym do kierunku kanałów 20, 22' w
przednim i tylnym czopach żyroskopu 20'.

Z tych ostatnich otworów powietrze
jest doprowadzane do serwomotorów, przy¬
czem wywierane przez to powietrze ciśnie¬
nie jest regulowane zapomocą tarcz 23,
przymocowanych do żyroskopu. Do odpły¬
wu powietrza z serwomotorów służą kana¬
ły, które najlepiej jest wykonać w nasa¬
dzie 71, osadzonej obrotowo na wydrążo-
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nyrit ćżópie 42 współosiowo z osią czopa 53
żyroskopu. Do kanałów 22 i 22* są przyłą¬
czone poprzez wzmiankowany czop 42
rurki 44 i 44', prowadzące do serwomoto-
rów, przestawiających ster wysokościowy
i kierunkowy (nieuwidocznione na rysun¬
ku).

Według wynalazku rozrząd zapomocą
statoskopu zaleca się wprowadzić do ukła¬
du jako ogniwo znamienne tego układu.
Jak to przedstawiono na rysunku, rozrząd
zapomocą serwomotoru przestawiającego
ster wysokości może być uskuteczniany za
pośrednictwem giętkiej linki 24, obracają¬
cej kółko linowe 25, które zkolei obraca
jedno kółko, wchodzące w skład przekład¬
ni różnicowej 26. Drugie kółko tej prze¬
kładni może być obracane zapomocą gałki
moletowanej 27, wałka 28, stożkowych kó¬
łek zębatych 29, ślimaka 30 i ślimacznicy
31; zapomocą tego zespołu można więc
spowodować, zależnie od potrzeby, wzno¬
szenie się lub opuszczanie się samolotu.
Trzeciekółko tej przekładni obraca ślimak
32 (fig. 9), który porusza zkolei małą śli¬
macznicę 33, umocowaną na wałku 34, osa¬
dzonym obrotowo we wsporniku 35. Wa¬
łek 36, umieszczony na przedłużeniu osi
wałka 34, jest osadzony obrotowo we
wsporniku 35', umieszczonym naprzeciw
wspornika 35. Do wałka 34 przymocowana
jest płytka 38 o kształcie nieprawidłowym,
a odpowiadająca jej płytka 37 (fig. 11)
jest przymocowana do wałka 36 zapomocą
występów 39 i 39', wystających ku sobie z
podstaw wzmiankowanych płytek. Płytki te
tworzą ścianki zewnętrzne dwóch mieszków
40 i 41 (fig. 7) i są zawieszone w swej gór¬
nej części na wspólnym sworzniu 35, osa¬
dzonym obrotowo w płytce środkowej 43,
stanowiącej wspólną ściankę środkową, od¬
dzielającą od siebie oba wzmiankowane
mieszki. Wpobliżu dolnego końca płytki 43
przymocowane są do niej giętkie ścianki
45, 45' mieszków (fig. 10), Przez otwór w
płytce środkowej przesunięty jest wygię¬

ty pręt 50, na którego środkowej części U-
mocowana jest zapomocą zawleczki tulej¬
ka środkowa 51. Na pręt ten nasunięte są
dwie sprężyny 46, 46', opierające się swe-
mi zewnętrznemi końcami na wzmianko¬
wanych płytkach 37 i 38, a swemi końcami
wewnętrznemi na luźnych kołnierzach 47,
47', opierających się zkolei na płytce środ¬
kowej 43.

W podstawach płytek 37, 38 mogą być
przewidziane śrubki nastawne 48, 48',
ograniczające przesuw płytki 43 pomiędzy
niemi. Każdy mieszek jest ponadto wypo¬
sażony w mały otworek wypustowy 49
względnie 49' (fig. 7) oraz połączony jest
ponadto zapomocą rurki 18 względnie 19
z odnośnemi kanałami 14, 15 statoskopu
(fig. 2).

Ponieważ z osłony 20 nieprzerwanie u-
suwane jest powietrze, więc i z każdego
mieszka powietrze jest również stale wy¬
sysane, wskutek czego w mieszkach panuje
ciśnienie mniejsze od atmosferycznego.
Wnętrze każdego mieszka jest jednak po¬
łączone z atmosferą zapomocą rurek 18 i
19 oraz kanałów 14 i 15, wskutek czego
powietrze będzie dopływało w jednakowej
ilości do wzmiankowanych mieszków, je¬
żeli oba kanały 14 i 15 będą otwarte w jed¬
nakowym stopniu, przyczem oba te mieszki
będą w jednakowym stopniu nieco rozdę¬
te. W razie jednak zasłonięcia jednego ze
wzmiankowanych kanałów w większym
stopniu niż drugiego z tych kanałów, ci¬
śnienie w jednym z mieszków będzie więk¬
sze. Ponieważ płytki 37 i 38 są jakby za¬
kotwiczone na pręcie 50 oraz umocowane
na sworzniu 35, to płytka środkowa 43 bę¬
dzie pokręcała się na sworzniu 35 o kąt,
proporcjonalny do różnicy ciśnień w mie¬
szkach, poruszając przytem dźwignię 55
(fig. 8, 9), która nastawia narząd rozrząd-
cży wyposażony w kanały przepływowe 22,
22'. Na normalne zaś działanie urządze¬
nia zespół powyższy nie wywiera wcale
wpływu, ponieważ obrót ślimacznicy 33
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powoduje obrót zespołu mieszków, jako ca¬
łości, wraz z wałkami 34 i 36.

.Najdogodniejsza postać wykonania sta-
toskopu według wynalazku jest uwidocz¬
niona na fig, 4 i 5, W tej postaci wykona¬
nia zbiornik 2' o zmiennej pojemności jest
połączony z jednej strony zapomocą łącz¬
nika z listwą 8', przymocowaną w&hliwie
do wspornika 61 zapomocą trzpienia 60,
Listwa ta może być nieco rozszerzona na
swym dolnym końcu, przyczem jej boki
62, 62* zasłaniają częściowo kanały 13',
14', odpowiadające kanałom 13, 14 stato-
skopu, przedstawionego na fig. 2, powyż¬
sze zaś kanały 13' i 14' są połączone rurka¬
mi 17' i 18' z mieszkami, jak i w poprzed¬
nio opisanej odmianie wykonania stato-
skopu. W tej odmianie wykonania wnętrze
mieszków jest połączone kanalikami 64',
65' z wnętrzem osłony 1, przyczem kanalik
65' jest otwierany lub zamykany zapomo¬
cą nagwintowanego wrzeciona 66, obraca¬
nego jak poprzednioi, zapomocą gałki 4'.

Gdy powietrze jest wysysane z osłony
1 przez kanały 13' i 14' z normalną szyb¬
kością, to szybkość usuwania powietrza
jest stosunkowo mała w odniesieniu do
wielkości otworu 67, dzięki czemu powie¬
trze w osłonie znajduje się wówczas w
przybliżeniu pod ciśnieniem atmosferycz¬
nemu

Z uwagi na powyższe można łatwo wy¬
rozumieć sposób działania urządzenia we¬
dług wynalazku. Najlepiej jest, gdy pod¬
czas startu i następnie aż do chwili osią¬
gnięcia przez samolot pożądanej wysoko¬
ści zawór 4 względnie 4' pozostawić otwar¬
tym, aby statoskop nie przeszkadzał w
kierowaniu sterami samolotu bądź ręcznie,
bądź zapomocą żyroskopów. Skoro zaś za¬
chodzi potrzeba ustalenia wysokości lotu,
należy zamknąć zawór 3, wskutek czego
w razie zmiany przez samolot wysokości
lotu wbrew przeciwdziałaniu żyroskopów,
położenie kanałów rozrządczych przy ży¬
roskopie zostanie zmienione wskutek roz-

dymania się lub kurczenia się piieszków,
rozrządzanych przez statoskop, w celu za¬
chowania pożądanej wysokości lotu.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Samoczynne lub półsamoczynne u-
rządzenie sterownicze do statków napo¬
wietrznych, zawierające żyroskop piono¬
wy, znamienne tern, że posiada zbiornik
(2 względnie 2') o zmiennej pojemno¬
ści, którego połączenie z atmosferą mo£e
być zamykane ręcznie, zależnie od potrze¬
by, przyczem zbiornik ten jest sprzęgnięty
z układem narządów, wprawianych w ruch
przez wzmiankowany zbiornik podczas je¬
go rozszerzania się lub kurczenia odpo¬
wiednio do zmian ciśnienia atmosferyczne¬
go, zachodzących wskutek zmian wysoko*
ści lotu, w celu przeprowadzenia zmiany
we wzajemnych położeniach pomiędzy ży¬
roskopem pionowym (20') oraz samolotem
i zachowania ustalonej wysokości lotu.

2. Samoczynne lub półsamoczynne u-
rządzenie sterownicze do statków napo¬
wietrznych według zastrz. 1, znamienne
tern, że wzmiankowany układ narządów
stanowi różnicowy zespół mieszków po¬
wietrznych (40, 41), których ruchy są roz¬
rządzane ruchami wzmiankowanego zbior¬
nika (2 względnie 2').

3. Samoczynne lub półsamoczynne u-
rządzenie sterownicze do statków napo¬
wietrznych według zastrz. 2, znamienne
tern, że wzmiankowane mieszki (40, 41)
posiadają sterowane kanały wlotowe (14,
15), połączone z atmosferą, oraz małe o-
tworki wylotowe (49, 49'), -przez które
wysysane jest powoli powietrze, przyczem
dopływ powietrza przez powyższe kanały
wlotowe (14, 15) jest rozrządzany rucha¬
mi zbiornika (2, 2'), powodującemi różni¬
cowe ruchy tych mieszków.

4. Samoczynne lub półsamoczynne u-
rządzenie sterownicze do statków napo¬
wietrznych według zastrz. 2 i 3, znamien-
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ne tern, że zarówno mieszki (40, 41), jak
i żyroskop (20') są umieszczone w szczz\~
nie zamkniętej osłoniex (20), z której wy¬
sysane jest powoli powietrze, przyczem
osłona powyższa posiada kanały wlotowe
(22, 22'), rozrządzane zarówno ruchami ży¬
roskopu, jak i ruchami mieszków, i zkolei
rozrządzające ster wysokościowy samo¬
lotu,

5, Samoczynne lub półsamoczynne u-
rządzenie sterownicze do statków napo¬
wietrznych według zastrz. 4, znamienne

tern, że mieszki (40, 41) stanowią zmienne
ogniwo rozrządcze urządzenia, łączącego
serwomotor, przeznaczony do przestawia¬
nia steru wysokościowego, ze wzmianko-
wanemi rozrządczemi kanałami powietrz-
nemi (22, 22').

Sperry Gyroscope Company,
Inc.

Zastępca: L Myszczyński,
rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa,
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